
[Tapez ici] 
 

 MAT-5171 

  

  

Fonctions réelles 

1. Réciproque d’une fonction 

 

 

 

 

 

 

2. Opération de base sur les fonctions 

o (𝑓 + 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) 

o (𝑓 − 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) 

o (𝑓 ∙ 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥) ∙ 𝑔(𝑥) 

o (
𝑓

𝑔
) (𝑥) =

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
 

 
o 𝑑𝑜𝑚 (𝑓 + 𝑔) = 𝑑𝑜𝑚(𝑓 − 𝑔) = 𝑑𝑜𝑚(𝑓 ∙ 𝑔) = 𝑑𝑜𝑚 𝑓 ∩ 𝑑𝑜𝑚 𝑔 

o 𝑑𝑜𝑚 (
𝑓

𝑔
) =  𝑑𝑜𝑚 𝑓 ∩ 𝑑𝑜𝑚 𝑔 ∖ {𝑥 ∈ ℝ|𝑔(𝑥) = 0} 

 

3.  Composition de fonctions 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.  Fonction définie par parties 

 

o Ex : 𝑓(𝑥) = {
−5𝑥2 + 1,25,        𝑠𝑖 0 ≤ 𝑥 < 0,5
−𝑡 + 0,5,            𝑠𝑖  0,5 ≤ 𝑥 < 1,5

−1                 𝑠𝑖  𝑥 ≥ 1,5
 

 

 

5.  Fonction valeur absolue 

 

o 𝒇(𝒙) = 𝒂|𝒃(𝒙 − 𝒉)| + 𝒌 

 

 

Axe de symétrie : x = h 

 

o Propriétés :  

• |𝑎 ∙ 𝑏| = |𝑎| ∙ |𝑏| 

• |
𝑎

𝑏
| =

|𝑎|

|𝑏|
 

 

5.  Fonction racine carrée 

 

o 𝒇(𝒙) = 𝒂√𝒃(𝒙 − 𝒉) + 𝒌 

 

 b  0 b  0 

a  0 

 
 

a  0 

  
 

• Pour que la fonction soit bien définie : b(x − h) ≥ 0 

• si b  0, on utilise : 𝑓(𝑥) = 𝑎√(𝑥 − ℎ) + 𝑘 

• si b  0, on utilise : 𝑓(𝑥) = 𝑎√−(𝑥 − ℎ) + 𝑘 

 

o Réciproque : représentée par une branche de la parabole 

Ex : 𝑓(𝑥) = 2√𝑥 + 3 − 1         

𝑓−1(𝑥) =
1

4
 (𝑥 + 1)2 − 3      pour x ≥ 1 

 

• L’image de la fonction est le Domaine de la réciproque 

 

o Propriétés :  

• √𝑎 ∙ 𝑏 = √𝑎 ∙ √𝑏        𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑡𝑜𝑢𝑡 𝑎 ≥ 0 𝑒𝑡 𝑏 ≥ 0  

• √
𝑎

𝑏
= √𝑎

√𝑏
                  𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑡𝑜𝑢𝑡 𝑎 ≥ 0 𝑒𝑡 𝑏 > 0  

• (√𝑎)
2

= 𝑎                    𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑡𝑜𝑢𝑡 𝑎 ≥ 0  
 

6.  Fonction rationnelle 

 

o Forme canonique : 𝒇(𝒙) =
𝒂

𝒃(𝒙−𝒉)
+ 𝒌 

• Dom : ℝ ∖  {ℎ} 

• Ima : ℝ ∖  {𝑘} 

• Asymptotes : 𝑥 =  ℎ 𝑒𝑡 𝑦 =  𝑘 

 

o Forme générale : 𝑓(𝑥) =
𝑎𝑥 + 𝑏

𝑐𝑥 + 𝑑
 

• Dom : ℝ ∖  {−
𝑑

𝑐
} 

• Ima : ℝ ∖  {
𝑎

𝑐
} 

• Asymptotes : 𝑥 =  −
𝑑

𝑐
 𝑒𝑡 𝑦 =  

𝑎

𝑐
 

 

o Réciproque : fonction rationnelle 

 

 
 

 
 

  

𝐹𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 réciproque  

𝑓−1: ℝ ⟶ ℝ 

𝑓−1(𝑥) =
1

2
𝑥 − 3 

   

É𝑡𝑎𝑝𝑒𝑠: 

• 𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑐ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒𝑟 𝑥 𝑒𝑡 𝑦 

𝑥 = 2𝑦 + 6  
• 𝐼𝑠𝑜𝑙𝑒𝑟 𝑦 

𝑥 − 6 = 2𝑦 
1

2
𝑥 − 3 = 𝑦 

     𝐹𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛   

𝑥: 𝑓: ℝ ⟶ ℝ 

𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 6 
   

 

 

         𝐹𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛   

𝑥:    𝑓: ℝ ⟶ ℝ 

𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 1 
   

 

 

𝐹𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛   

𝑔: ℝ ⟶ ℝ 

𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 4 
   

        (𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)) 

(𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 𝑓(𝑥2 + 4) 
(𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 2(𝑥2 + 4) + 1 
(𝑓 ∘ 𝑔)(𝑥) = 2𝑥2 + 9 

        (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) = 𝑔(𝑓(𝑥)) 

 (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) = 𝑔(2𝑥 + 1) 

 (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) = (2𝑥 + 1)2 + 4 

 (𝑔 ∘ 𝑓)(𝑥) = 4𝑥2 + 4𝑥 + 5 

   

      a  0 

 

Sommet (h, k) 

Sommet (h, k) 

 

      a  0 

ab  0 

y = k 

x = h 

ab  0 

y = k 

x = h 
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     7.  Fonction exponentielle 

o 𝒇(𝒙) = 𝒂(𝒄)𝒃(𝒙−𝒉) + 𝒌 
 

 b  0 b  0 

a  0 

  

a  0 

  
 

o 𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑐)𝑏𝑥  
• a : valeur initiale 

• b : nombre de périodes par unité de temps 

• c : facteur multiplicatif 
 

o Ex : Une culture bactérienne renferme 120 bactéries au départ. Elle 
augmente de 5% chaque 2h.  

𝑓(𝑥) = 120 (1,05) 
1
2

 𝑡 
 

o Propriété : 𝑐𝑢 = 𝑐𝑣 
𝑢 = 𝑣 

o Réciproque : fonction logarithmique 
 
8. Fonction logarithmique 

o 𝒇(𝒙) = 𝒂 𝐥𝐨𝐠𝒄 𝒃(𝒙 − 𝒉) + 𝒌 
 

 b  0 b  0 

a  0 

  

a  0 

 
 

 

• Asymptote : 𝑥 =  ℎ 
 
o Réciproque : fonction exponentielle 

Ex : 𝑓(𝑥) = 2 (3)
1

4
(𝑥−1) + 5 

𝑓−1(𝑥) = 4 log3

1

2
(𝑥 − 5) + 1 

 
9. Logarithmes 
o Définition : log𝑐 𝑝 = 𝑞    ⟺    𝑐𝑞 = 𝑝       (𝑐 > 0, 𝑐 ≠ 1, 𝑝 > 0) 
o Calculs : 

• log𝑐 1 = 0  
• log𝑐 𝑐 = 1              
• log𝑐 𝑐𝑛 = 𝑛              

• 𝑐log𝑐 𝑀 = 𝑀              
• log𝑐(𝑎𝑏) = log𝑐 𝑎 + log𝑐 𝑏 

• log𝑐
𝑎

𝑏
= log𝑐 𝑎 − log𝑐 𝑏 

• log𝑐 𝑎𝑛 = 𝑛 log𝑐 𝑎             

• log𝑐 𝑥 =
log𝑚 𝑥

log𝑚 𝑐
                          (loi de changement de base) 

• log𝑐 𝑝 = log𝑐 𝑞 ⟺ 𝑝 = 𝑞       (équation logarithmique) 
 

 

 

 

 

  

  

  

   

10. Fonction sinus 

o 𝒇(𝒙) = 𝒂 𝐬𝐢𝐧 𝒃(𝒙 − 𝒉) + 𝒌 
 

• Point de départ d’un cycle : (h, k) 

• Amplitude : 𝐴 = |𝑎| 

• Période : 𝑝 =
2𝜋

|𝑏|
 

• Équation : sin 𝜃 = 𝑘  

• 𝑎𝑏 > 0 ∶                                     𝑎𝑏 < 0 ∶ 

 

 

• Dans [0, 2𝜋[, 𝜃1 = sin−1 𝑘   𝑒𝑡  𝜃2 = π − 𝜃1      

• Dans ℝ, 𝑆 = {𝜃1 + 2𝜋𝑛, 𝜃2 + 2𝜋𝑛, 𝑛 ∈ ℤ  } 

 

11. Fonction cosinus 

o 𝒇(𝒙) = 𝒂 𝐜𝐨𝐬 𝒃(𝒙 − 𝒉) + 𝒌 
 

• Point de départ d’un cycle : (h, k + a) 

• Amplitude : 𝐴 = |𝑎| 

• Période : 𝑝 =
2𝜋

|𝑏|
 

• Équation : cos 𝜃 = 𝑘  

• 𝑎𝑏 > 0 ∶                                     𝑎𝑏 < 0 ∶ 

 

 

• Dans [0, 2𝜋[, 𝜃1 = cos−1 𝑘   𝑒𝑡  𝜃2 = 2π − 𝜃1      

• Dans ℝ, 𝑆 = {𝜃1 + 2𝜋𝑛, 𝜃2 + 2𝜋𝑛, 𝑛 ∈ ℤ  } 

 

12. Fonction tangente 

o 𝒇(𝒙) = 𝒂 𝐭𝐚𝐧 𝒃(𝒙 − 𝒉) + 𝒌 
 

• Point d’inflexion : (h, k) 

• Point au ¼ :(ℎ −
𝑝

4
, 𝑘 − 𝑎) 

• Point au ¾ : (ℎ +
𝑝

4
, 𝑘 + 𝑎) 

• Période : 𝑝 =
𝜋

|𝑏|
 

• Équation d’une asymptôte : 𝑥 = ℎ ±
𝑝

2
 

• Équation : tan 𝜃 = 𝑘  

• Dans [
−𝜋

2
,

𝜋

2
[ , 𝜃1 = tan−1 𝑘    

• Dans ℝ, 𝑆 = {𝜃1 + 𝜋𝑛, 𝑛 ∈ ℤ  } 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Par Emilie Cholette C.S.S. de la Capitale 

(Très fortement inspirée de l’aide-mémoire d’un inconnu) 

 

x = h 

(h, k) 


